



СДАВАЛИ ТОЛЬКО ДЕВУШКИ

На военной кафедре студентам V курса были созданы все условия для подготовки к экзаменам. Подготовлены таблицы, схемы, приборы, аппаратура, макеты, учебные классы. Организовано дежурство преподавателей и лаборантов. В этом году в материале выпускных экзаменов произошли изменения, которые подробно разъяснялись на групповых консультациях, в индивидуальных беседах.

Выпускная экзаменационная комиссия отметила, что студенты V курсов имеют твердые знания по военной подготовке и достаточные практические навыки в заполнении медицинской документации, в работе с приборами и аппаратурой. Многим студентам: Л. Коноваловой (556 уч. группа), Л. Сальниковой (551), Т. Еремеевой (520), Н. Гвоздевой (511), О. Вороной и О. Белевич (535) за исключительно содержательные ответы председателем ГЭК была объявлена благодарность.

Студентки многих учебных групп сдали экзамен по военной подготовке только на «хорошо» и «отлично», а студентки таких учебных групп, как 501, 502, 506, 531, сдали экзамен с общим баллом групп 4,7—4,8 и вышли в число отличных отделений по военной подготовке.

Однако некоторые студенты сдали экзамен ниже своих возможностей, чем значительно снизили общий балл учебной группы и в целом курса. Это — Л. Вовк (541 уч. гр.), Ю. Анкина (503), Т. Борзова (505), Н. Пуногова (533), получившие только удовлетворительные оценки.

Впереди экзамены по военной подготовке у студентов-мужчин V курсов. Думается, что они не только закрепят успех девушек, но и добьются более высоких результатов.

А. А. ОБУХОВ,
полковник медслужбы.

СВЕРДЛОВСКИЙ МЕДИК

№ 23
(1033).
ЧЕТВЕРГ,
21 ИЮНЯ
1979 г.

Цена 1 коп.
в 1935 г.

ОРГАН ПАРТКОМА, РЕКТОРАТА, КОМИТЕТОВ ВЛКСМ И ПРОФСОЮЗА СГМИ

У ХИРУРГОВ ТРОЕК НЕТ

У шестикурсников лечебно-профилактического факультета позади еще один государственный экзамен — по госпитальной хирургии. Средний балл субординаторов-хирургов в этом году составил 4,61, это на 0,1 балла выше прошлогоднего. Конечно же, хорошие итоги на экзамене — результат долгой и направленной работы всего коллектива кафедры. Ныне кафедра много внимания уделяла самостоятельной работе субординаторов. И создается впечатление, что педагоги знали возможности и склонности каждого из них. За год шестикурсниками выполнено 262 полостных операции, 288 разрезов, 282 малых операции, 289 хирургических обработок, поч-

ти 2500 ассистенций. И результаты не замедлили сказаться. На выпускном экзамене, прошедшем в субботу, из 60-ти сдававших 37 получили отличные оценки, 23 — хорошие. Экзаменаторами не было поставлено ни одной тройки.

Государственная экзаменационная комиссия особо отметила четкие и глубокие ответы О. Банных, Т. Богомоловой, Н. Ждановой, И. Колесникова, В. Лобанова.

НА СНИМКАХ: (вверху) Р. Гатин за ответ по хирургии получает четверку. Внизу: ответ К. Титова госкомиссией отмечен особо. Он все госэкзамены сдал на «отлично». Студент А. Турбанов отвечает проф. Н. П. Макаровой. Фото И. Ильина.

ИТОГИ ГОСЭКЗАМЕНОВ



РЕПОРТАЖ

ЛЮДИ САМОЙ ЧЕЛОВЕЧНОЙ ПРОФЕССИИ

Сегодня у этих тридцати юношей и девушек — выпускников лечебно-профилактического факультета — праздник. Они сдают самый главный для них за все годы обучения экзамен — экзамен по специальности. И вот сегодня выяснится, насколько профессионально грамотными акушерами-гинекологами они выйдут в самостоятельную жизнь. Первый этап — «сдача больного» — что значит правильно поставить диагноз и назначить лечение. Сколько раз во время субординатуры приходилось решать эти вопросы, но сейчас студенты все равно волнуются.

Второй этап — сдача теории. Зал, где проходит госэкзамен, празднично украшен. На каждом из восьми столов экзаменаторов цветы. Красивые, благоухающие. От них торжественно, уютно и... спокойно.

Многое на кафедре нынче изменилось к лучшему в подготовке субординаторов. Из Министерства здравоохранения страны были получены рекомендации для госэкзаменов выпускников лечебно-профилактического факультета. Вся программа по акушерству и гинекологии была сосредоточена в 195 вопросах. Больше внимания по сравнению с прошлыми годами уделялось раз-

делу перинатологии — контролю за здоровьем будущего ребенка в организме матери, вопросам организации здравоохранения, участковой службе. Рекомендации внесли ясность, четкость в подготовку субординаторов. Для проведения курса по вопросам организации здравоохранения, работе женских консультаций были приглашены главные акушеры-гинекологи города и области. Естественно, больше внимания уделялось перинатологии, практической подготовке субординаторов. Большинство из них не только ассистировали, но и самостоятельно выполняли довольно непростые оперативные вмешательства. На каждом столике есть наглядные пособия, и студент может практически продемонстрировать многие врачебные манипуляции.

В. Леонтьева, ее средний балл 4,97, отвечает асс. Л. П. Пироговских и профессору В. А. Козлову. Беседа носит вопросно-ответный характер, порой с обеих сторон. — А если ситуация изменится, вот так или так, как вы поступите? Вера ориентируется довольно уверенно. Хорошо справилась она и с практической задачей, получив за ответ «отлично».

У Ирины Поберни средний

балл ниже — 4,51, но ответ ее привлекает неторопливым спокойствием, четкостью и зрелостью мысли. На все вопросы практического характера она отвечает так, словно ей самой приходилось проделывать это не раз. Ирина действительно, проходя субординатуру, не упускала возможности лишней разок пожевать, принять роды, сделать самостоятельно операцию, пусть не очень сложную. Особенно ей понравилось во втором акушерском отделении, там можно посмотреть тяжело-больную, попытаться самой, пусть и под контролем старших, поставить диагноз. А вот проведением цикла «скорой помощи», выясняется в беседе с Ириной, она не очень довольна. Приходилось ездить со студентами III—IV курсов нашего института, работающими здесь. Поэтому часто не удавалось получить квалифицированные объяснения по каким-то вопросам. И некоторым другим субординаторам больше удовлетворения принес цикл лечебной физкультуры и меньше цикл по урологии, венерологии, анестезиологии. Им хотелось бы, чтобы преподаватели-анестезиологи чаще и подробней останавливались не на новейших, хотя и их знать нужно, а на доступных практическому здравоохранению

методах помощи больному, с которыми им сразу придется встретиться в самостоятельной работе. Профессор И. И. Бенедиктов с удовольствием оценивает ответ Ирины пятеркой.

Практическим навыкам выпускников кафедра уделяла в этом году гораздо больше внимания, чем прежде. И присутствующие на экзаменах главные акушеры города и области явно удовлетворены ответами завтрашних докторов. Конечно, уровень их качества неодинаков. При обсуждении итогов экзамена председатель ГЭК профессор Е. А. Купрякин заметил, что студенты слабее знают вопросы гинекологической онкологии, что у некоторых студентов теоретическая подготовка лучше практической. А целом же итоги экзаменов хорошие, средний балл составляет 4,56. Из 30 сдававших ответы 19 студентов оценены на «отлично» и лишь двух — тройками.

«Объявляются оценки. Студенты и преподаватели говорят друг другу теплые слова. И выпускники в последний раз дарят цветы своим педагогам. В знак признательности за науку профессиональную и науку человечности.»

Т. МАТВЕЕВА.

С ГОРОДСКОГО АКТИВА

УЛУЧШАТЬ ИДЕОЛОГИЧЕСКОЕ ВОСПИТАНИЕ

14 июня по инициативе горкома КПСС состоялось городское собрание идеологического актива, обсудившее задачи городской парторганизации по выполнению постановления ЦК КПСС «О дальнейшем улучшении идеологической, политико-воспитательной работы». С докладом на эту тему выступил секретарь горкома партии В. М. Манюхин. Отметив успехи, собрание особо сосредоточило внимание присутствующих на отстающих участках. Так, качество воспитательной работы в городе не всегда соответствует образовательному, культурному уровню и запросам людей, недостаточно учитывается порой обострение идеологической борьбы на международной арене. Массово-политической работе, средствам массовой информации и пропаганды подчас не хватает боюности, компетентности в освещении актуальных социально-экономических процессов, достижений нашего строя, пропаганды советского образа жизни. Иногда наблюдается стремление к сглаживанию острых проблем, замалчиванию недостатков.

Собрание городского актива считает необходимым во всех первичных организациях провести партийные собрания с обсуждением задач идеологической, политико-воспитательной работы и вместе с администрацией и общественными организациями разработать конкретные меры по выполнению этого постановления.

В системе партполитпросвещения надо так организовать изучение трудов классиков марксизма-ленинизма, партийных документов, чтобы знания теории у слушателей превратились в стойкие коммунистические убеждения. Нужно активнее привлекать ученых к разработке комплексных планов коммунистического воспитания, поставить на научную основу изучение общественного мнения, конкретных социологических исследований.

Собрание рекомендовало по примеру Октябрьского райкома партии во всех районах проводить информационные конференции, вечера вопросов и ответов, чтобы ни один волнующий людей вопрос не остался без обстоятельного объяснения.

Органам печати полнее освещать деятельность партийных организаций, с участием ученых-общественников разрабатывать и осуществлять комплексные планы идеологической работы по идейному, трудовому и нравственному воспитанию, обратив особое внимание на студенческие объединения. Осуществление всех этих задач зависит от подготовленности идеологических кадров. Партийным организациям следует совершенствовать работу с агитационно-пропагандистским активом, повышать его компетентность, своевременно информировать по наиболее актуальным вопросам. Партийные комитеты должны активно привлекать к воспитательной работе профсоюзные, комсомольские организации, хозяйственных руководителей. Собрание подчеркнуло необходимость дальнейшего развития движения за город высокой культуры и образцового общественного порядка. В ходе этого движения требуется последовательно улучшать эффективность производства и качество работы, благоустройство родного города, формировать у свердловчан высокую внутреннюю культуру и принципы морального кодекса.

ЧТОБЫ СЕРДЦЕ БИЛОСЬ РОВНО

◆ УЛУЧШАЯ НАРОДНОЕ ЗДРАВООХРАНЕНИЕ

В 1976 году в Свердловске был сдан в эксплуатацию построенный на средства ленинских субботников кардиологический корпус при городской клинической больнице скорой медицинской помощи. Сейчас этот корпус является клинической базой кафедры факультетской терапии и областного кардиологического центра. Наш корреспондент обратился с просьбой к руководителю центра — заведующему кафедрой факультетской терапии профессору С. С. Барцу ответить на ряд вопросов.

Семен Самойлович, какие основные задачи стоят перед кардиологическим центром? Улучшить качество специа-

лизированной кардиологической помощи населению, способствовать развитию кардиологической службы области, организации широких профилактических мероприятий и, в конечном итоге, снижению показателей заболеваемости и смертности от болезней сердечно-сосудистой системы.

Расскажите, пожалуйста, о материальной базе центра в настоящее время.

Центр полностью занимает семитажный корпус, в котором имеются 5 стационарных отделений на 310 коек: 2 инфарктных с блоком интенсивной терапии и реанимации, отделение хронической коронарной недостаточности, арте-

риальных гипертоний, общекордиологическое. В одном из отделений выделен сектор для больных с различными формами расстройства сердечного ритма. При центре развернута дистанционно-консультативная служба с записью ЭКГ по телефону, с которой связаны 40 передающих устройств, установленных в 16 районах области с радиусом действия до 600 км, а также на линейных бригадах скорой помощи. Работают два кабинета по амбулаторной консультации кардиологических больных Свердловской области. На базе центра работают два профессора, доцент, 6 ассистентов, 9 кафедральных клинических

ординаторов и 32 практических врача.

Семен Самойлович, приведите, пожалуйста, некоторые качественные показатели работы центра.

За 1976—1978 годы в кардицентре проведено лечение 8 тысяч больных с наиболее сложными и тяжелыми формами сердечно-сосудистой патологии. Выполнение койко-дней в 1978 году составило 102,8 проц. Показатель летальности от острого инфаркта миокарда ниже среднесуточного. За 15 месяцев по дистанционно-телефонной службе даны заключения более чем 2 тысячам обследованных.

Какие большие организаци-

онные задачи требуется еще решить?

В настоящее время ведется работа по проектированию, и мы надеемся через несколько лет иметь при корпусе пристрой, где будут размещены типовое отделение интенсивной терапии и реанимации, а также поликлиническое консультативно-диспансерное отделение. В наших планах: организация загородного филиала стационарных отделений центра, расширение технических возможностей дистанционно-консультативной службы, более широкое внедрение в лечебно-профилактические мероприятия возможностей электронно-вычислительных машин.

◆ ШТРИХИ К ПОРТРЕТУ СОВРЕМЕННОГО



Ирина Макарова заканчивает III курс лечебно-профилактического факультета. Ирина не только хорошо учится, но активно участвует в общественной жизни института. Ирина возглавляет комитет ВЛКСМ курса.

А сейчас Ирина успешно сдает сессию.

◆ СЕССИЯ! СЕССИЯ!

ПОМОГЛО ПОСОБИЕ

Кафедра судебной медицины проэкзаменовала студентов V курса лечебно-профилактического факультета. Студенты, в основном, серьезно готовились к экзамену и показали хорошие знания, получив 42,4 проц. отличных, 48,9 проц. хороших оценок, 7,3 проц. удовлетворительных и лишь 0,8 проц. неудовлетворительных (это студенты И. Богатырев — 513 гр., С. Котельников — 517 гр. и И. Слепуха — 504 гр.).

20 студентов успешно выполнили программу и активно принявшие участие в УИРС и НИРС, получили «отлично» без сдачи экзамена. Особенно хочется отметить Е. Топоркову, С. Грасмик — 513 гр., С. Дмитриева — 501 гр.

Как говорят студенты, хорошую помощь в изучении предмета и подготовке к экзамену им оказало пособие, издан-

ное кафедрой липографским способом «Графологи чес к и е структуры и учебные таблицы к практическим занятиям по судебной медицине». Этим во многом объясняются лучшие результаты экзамена в сравнении с прошлым годом, о чем свидетельствует средний балл курса — 4,32 (в прошлом году — 4,2). Средний балл лучшей 513-й группы — 4,72, худшей, 508-й — 3,7.

На сегодняшний день экзамен по судебной медицине не сдали 10 человек, хотя после последнего дня сдачи прошло уже больше недели. Мы надеемся, что с помощью деканата студенты И. Евтева — 511 гр., Ю. Толкачев — 502-я, Л. Потапова — 514-я, С. Родионов — 514 гр. и другие соизволят в сроки сессии явиться и сдать экзамен по судебной медицине.

Г. А. ВИШНЕВСКИЙ,
кандидат меднаук.

ТВОРЧЕСТВА, ЗДОРОВЬЯ! ◆ ПОЗДРАВЛЯЕМ ЮБИЛЯРА!

Исполняется 50 лет профессору А. В. Ивановой.

Вся трудовая деятельность Августы Васильевны связана со Свердловским государственным медицинским институтом. Она посвятила свой труд одной из самых тяжелых проблем внутренней медицины — борьбе с заболеваниями соединительной ткани, поражающими преимущественно молодых, наиболее работоспособных людей.

Благодаря ей, в повседневную практику здравоохранения Свердловска и области внедрены самые современные методы диагностики коллагеновых заболеваний, сыгравшие большую роль в понимании патогенеза этого тяжелого страдания. По инициативе и личному участию проф. А. В. Ивановой организован и 13 лет ведется в ОКБ № 1 и областном кардиодиспансере наблюдение

больных коллагеновыми заболеваниями. Разработка принципов диспансерного наблюдения и новейших методов лечения больных «большими коллагенозами» привела к значительному снижению летальности, увеличению продолжительности жизни и восстановлению трудоспособности этих больных. Результаты научных исследований проф. А. В. Ивановой опубликованы в докторской диссертации и 92 научных работах. Она руководит диссертационными работами не только сотрудников кафедры, но и практических врачей.

Работа на протяжении 27 лет в ОКБ № 1, где сосредоточены наиболее сложные и тяжелые больные, позволила Августе Васильевне стать вдумчивым клиницистом с широким кругозором. Она уделяет много внимания по-

вышению квалификации врачей города и области по вопросам ревматизма, нефрологии, иммунологии и др. разделов внутренней медицины.

Ее практические занятия со студентами всегда отличались демонстративностью и последовательностью, а лекции — богатством клиническим материалом.

А. В. Иванова — член республиканской проблемной комиссии «Ревматизм и болезни суставов», член редколлегии всесоюзного журнала «Вопросы ревматизма». Своим пятидесятилетием проф. А. В. Иванова встречает в расцвете сил. Желаем Августе Васильевне новых творческих свершений и крепкого здоровья.

**КОЛЛЕКТИВ КАФЕДРЫ
ПРОФЕДВКИ ВНУТРЕННИХ
БОЛЕЗНЕЙ.**

◆ ИТОГИ УЧЕБЫ В СЕТИ ПАРТПОЛИТПРОСВЕЩЕНИЯ

УБЕДИТЕЛЬНО, НА НАУЧНОЙ ОСНОВЕ

Закончился год в сети политического образования. Каковы его итоги? Работало 9 семинаров по философским и социальным проблемам медицины, в шести семинарах изучались вопросы идеологической борьбы и внешнеполитической деятельности КПСС и Советского государства. Работали семинары по изучению новой Конституции СССР, марксистско-ленинской эстетике, актуальным вопросам коммунистического воспитания студенчества. В шести кружках обсуждались актуальные вопросы политики КПСС. Всего в семинарах и кружках обучалось 656 человек. Кроме того, 16 преподавателей были слушателями вечернего университета марксизма-ленинизма, 18 посещало лекторий при Деме политического просвещения, 12 занимались самостоятельно и около 140 человек учились в сети политического образования больниц, в вечерних школах и подготовительных курсах.

Большинство слушателей активно участвовало в работе семинаров, среди них А. Г. Быкова, Т. Э. Вогужкина, Т. А. Квашина, С. Г. Кочанова, Е. А. Курскина, И. А. Лобан, Т. И. Осипова, М. С. Савичевский, П. В. Шабуров и другие. Партийные бюро факультетов и партком института отметили примерную работу руководителей семинаров И. И. Бенедиктова, К. А. Вангенгейм, Г. Г. Волкова, О. В. Гринкевич, К. С. Жахониной, Н. А. Зубова, В. В. Иванова, А. А. Мараткановой, Р. А. Поддубной, И. М. Хейнонена.

Но в свете постановления ЦК КПСС «О дальнейшем улучшении идеологической, политико-воспитательной работы» ясно, что учеба в сети политического образования не совсем удовлетворяет требованиям жизни. В нашем институте нет семинара или кружка, где изучались бы вопросы экономики и организации здравоохранения. Поэтому в новом учебном году нужно организовать такой семинар, накопить опыт и постепенно вовлекать в экономическую

учебу преподавателей, сотрудников института и ординаторов.

У нас есть богатый многолетний опыт работы методологических семинаров (руководители И. И. Бенедиктов, К. А. Вангенгейм, О. В. Гринкевич, И. М. Хейнонен). На них учатся руководители семинаров медицинских НИИ города. Следует ждать от слушателей этих семинаров печатной продукции в центральных журналах и сборниках института, поскольку представляемые для обсуждения материалы имеют научную ценность.

Последнее постановление ЦК КПСС требует от нас высокого научного уровня пропаганды. Впервые, преподаватели и сотрудники могут получать высшее политическое образование в городском вечернем университете марксизма-ленинизма, например, все преподаватели кафедры военной подготовки окончили его. Институт может ежегодно направлять в вечерний университет 20—30 человек, вместо 7—8, как это делается в настоящее время.

Во-вторых, мы должны совершенствовать работу семинаров и кружков сети политического просвещения в институте, повышать профессиональное мастерство пропагандистов. А в нашем институте уже несколько лет существует высокая текучесть руководителей семина-

ров. Так, в 1977/78 учебном году было утверждено 10 новых пропагандистов, в 1978/79 г. — еще 7. В 1979/80 учебном году станут пропагандистами еще 8. Задача партийной организации — сделать состав пропагандистов постоянным на многие годы, не отвлекать их на организационную и другую работу, дорожить их знаниями и умениями.

Чтобы работа пропагандиста была действенной, в центре ее должен быть конкретный человек, с его особенностями, работами, способностями. Поэтому нужно уменьшить число слушателей в тех семинарах и кружках, где их больше 15—20.

Помогут пропагандисту телевидение, кино, магнитофонные записи и другие технические средства. Предоставить эту технику в распоряжение руководителей семинаров должны руководители кафедр и служб института. Пропагандистам необходимы также хорошие наглядные пособия. Об этом следует позаботиться парткому института, библиотеке, кафедрам общественных наук.

Думается, что намечаемые меры помогут поднять политико-воспитательную работу в нашем коллективе на новую ступень.

В. Г. КАРПАЧЕВ,
доц. каф. философии,
член парткома.

СВОЕВРЕМЕННЫЙ ЗАКАЗ

В магазины Книготорга поступил аннотированный план выпуска литературы Политиздата на 1980 год. Центральное место в нем занимают книги, посвященные трем большим юбилейным датам года: 110-летию со дня рождения В. И. Ленина, 75-летию революции 1905—1907 гг. и 35-летию победы советского народа в Великой Отечественной войне. Это юбилейные сборники произведений классиков марксизма-ленинизма, документальное повествование Е. Я. Зазерского

и А. Б. Любарского «Ленин и Запад», художественно-документальная повесть В. И. Куканова «Волей рабочих и крестьян», книга Ю. П. Шаронова «Рукою Владимира Ильича. О ленинских пометках на книгах, журналах и газетах», иллюстрированное издание «Генеральная репетиция Великого Октября» и документальное повествование В. И. Старцева «На первый штурм старого мира». Своевременно сделанный заказ на книги гарантирует ее приобретение.